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Анотація. 
Метою цієї роботи є дослідження означених питань для систематизації та узагальнення наявних 

і можливих підходів для визначення понять «контроль» і «система внутрішнього контролю». 

Проведені дослідження виявили неоднозначність поглядів теоретиків і практиків у сфері 

контролю. Узагальнено й згруповано реальні підходи вітчизняних і зарубіжних фахівців у сфері 

контрольної діяльності як теоретиків, так і практиків до визначення понять «контроль» та 

«система внутрішнього контролю».  
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З загальносистемних позицій науково-практичне розуміння 

контролю включає сукупність понять, які дозволяють 

сформулювати досить повний і несуперечливий опис сутності 

контролю та у свою чергу створення засобів і методів 

організації контролю. Сутність контролю включає опис цілей, 

завдань та об'єктів контролю, взаємозв'язок засобів і методів 

контролю з предметною областю економічного суб'єкта, що є 

інструментарієм, за допомогою якого вирішуються завдання і 

досягається мета контролю. 

Контроль як самостійна галузь економіки займає особливе 

місце у загальній системі економіки, оскільки він є спеціальні 

знання про принципи та методи встановлення законності, 

достовірності, економічної доцільності господарських та 

фінансових операцій та процесів суб'єктів господарської 

діяльності та управління у поєднанні з дослідженням 

фактичного стану об'єктів контролю. Концепція контролю є 

основою вирішення актуальних контрольних проблем як і 

широкому, і вузькому плані. В процесі вивчення цієї тематики 

проаналізовано окремі аспекти дослідження зарубіжних та 

вітчизняних учених: А. Файоль, Е.А. Арене, Дж. К. Лоббек, 

Р. Адамі, Ф.Л. Дефліз, Дж. Фостер, Ч.Т. Хорнгрен, М.Б. Хірш, 

Д.Р. Кермайкл, М. Беніс, Дж. Робертсон, Я.В. Соколова, 

В.В. Бурцева, Ф.Ф. Бутинець, Н.Г. Виговська, Л.В. Гуцаленко, 

Л.В. Дикань, Є.В. Калюга, М.М. Коцупатрий, Я. І. Мулик, 

Л.В. Нападовська, М.С. Пушкар, В.О. Шевчук та ін. 

Під терміном (від лат. сonceptio - розуміння, система) у 

сучасній економічній літературі розуміють: певний спосіб 

інтерпретації будь-якого явища або головної точки зору чи 

провідної ідеї для його висвітлення; основна ідея, 

конструктивний принцип різних видів діяльності тощо. 

Б.И. Валуєв визначає поняття як "систему поглядів на щось" 

[1, с. 194]. 

У Великому економічному словнику концепція визначається 

як "система поглядів на процеси та явища в природі та 

суспільстві" [2, с. 333]. Послідовна реалізація системного 

підходу до побудови концепції контролю передбачає попередній 

розгляд більш загальної системи, до якої контроль увійде як 

одна з її ланок. Основні елементи концепції контролю 

представлені на рис. 1. 
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Елементи концепції контролю 

Поняття контролю 

Зміст контролю 

Сутність контролю 

Принципи контролю 

Система контролю 

Мета та завдання контролю 

Процес контролю 

 
Рисунок 1 

Елементи концепції контролю господарюючого суб'єкта 

 

Контроль необхідний для підтримки фінансової стійкості 

підприємства, на яке впливає стан поточних зобов'язань і 

розрахунків. При здійсненні виробничої і торгівельної 

діяльності підприємство повинно бути впевнене в надійності 

своїх клієнтів. Так як несвоєчасне надходження грошових 

коштів від контрагентів тягне за собою збільшення 

заборгованості і зниження ліквідності економічного суб'єкта 

[3]. Ключовим елементом є визначення поняття контролю. Слово 

control походить з англійської мови і означає контроль, 

регулювання. У німецькому kontrolle - контроль, інспекція 

(ХVIII ст.) або безпосередньо з французького controlle, що 

означає «перевірка, контроль, перелік». В українській мові 

слово "контроль" має два значення: розслідування і 
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спостереження, розслідування; установа, відповідальна за таке 

розслідування [4]. Повертаючись до досліджень ХIХ століття, 

ми знаходимо, що Л. В. Гуцаленко трактує контроль як "облік, 

поточні рахунки, виписки" та "як місце присутності, пов’язане 

з поточними рахунками"; а М. І. Міхельсон пояснює, що 

"контроль (передмова) — це перевірка (загалом), спостереження 

за частками (фактично облік)" [5]. 

У науці та практиці "Контроль" часто використовується, 

але єдина концепція контролю ще не прийнята. Економісти, 

юристи та соціологи загалом займаються контролем як сферою 

діяльності органів державного та господарського управління та 

визначають його як форму виконавчої, розпорядчої діяльності. 

На думку Р. М. Воронко "контроль слід розглядати як самостійну 

функцію управління, тобто як особливий вид діяльності, що має 

цільову спрямованість, певний зміст і шляхи реалізації" [6]. 

Зарубіжні автори Аренс А., Лоббек Дж. та інші сформулювали 

в книзі "Аудит" поняття контролю як "процесу забезпечення та 

досягнення цілей" [7]. Фахівці теорії управління виділяють 

три рівні управлінської діяльності: цілепокладання; 

організація виконання рішення та контроль за виконанням 

рішення. Тому, на їхню думку, контроль є особливою стадією 

циклу управління. 

А.С. Пантелєєв, характеризуючи контроль як основну 

функцію управління, зазначає, що «контроль поєднує види 

управлінської діяльності, пов’язані зі створенням інформації 

про стан і функціонування об’єкта контролю (бухгалтерський 

облік), вивченням інформації про процеси та результати 

діяльності ( аналіз), робота з діагностики та оцінки процесів 

розвитку та досягнення цілей, ефективності стратегій, успіхів 

і невдач у використанні засобів і методів управління» [8]. 

А.О. Цуркан сформулювала концепцію управлінських процедур 

так: "Управлінський контроль – це одна з функцій управління, 

без якої неможливо повноцінно реалізувати всі інші функції 

управління. Контроль покликаний правильно оцінити поточну 

ситуацію і тим самим створити передумови для коригування 

запланованих показників розвитку як окремих підрозділів, так 

і підприємства в цілому" [9]. У процесі управління контроль 

виступає як елемент зворотного зв'язку, оскільки його дані 

коригують раніше прийняті рішення і плани. Ефективний 

контроль стратегічно орієнтований і орієнтований на 
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результати. 

З кібернетичної точки зору під контролем розуміють форму 

зворотного зв’язку, за допомогою якої система управління 

отримує необхідну інформацію про фактичний стан керованого 

об’єкта та використання управлінських рішень.  

З точки зору контрольно-ревізійної діяльності характер 

контролю зводиться до регулярної перевірки дотримання 

встановлених правових норм та виявлення порушень.  

Існуючі підходи відображають не стільки прагнення надати 

універсальну концепцію контролю, скільки наслідок цієї 

концепції через призму представників різних напрямків – 

філософського, ділового, політичного, правового та інших. Під 

терміном "контроль" слід розуміти багаторівневу систему, яка 

використовується в різних сферах людської діяльності. 

В економічній сфері значення терміну розширюється: 

контроль включає не тільки контроль господарської діяльності, 

а й контроль цієї діяльності, а в юридичній та 

адміністративній діяльності контроль тісно пов’язаний з 

обліком і наповнює його характерною ознакою: "облік і контроль 

усюдисущий, універсальний" вважається "інструментом для 

усунення недоліків" і "неодмінною умовою підвищення 

продуктивності". Якщо розширити поняття "контроль" за його 

суттю, то можна зробити висновок, що "контроль" означає 

експертизу, огляд, перевірку; "перевірка" трактується як 

спостереження за кимось, чимось, чиєюсь роботою, діяльністю 

щодо визначення правильності виконання, виявлення помилок; 

"дослідити" вказує на ретельність, повноту вивчення стану 

справ тощо. 

Використання слова "контроль" як поняття в різних сферах 

професійної діяльності людини дозволяє розглядати контроль як 

процес, що виражається в спостереженні, управлінні, оцінці та 

результаті дій, процес, який складає рахунок моніторингу та 

оцінки ефективності.  

Таким чином, можна зробити висновок, що суттєвий аспект 

терміну "контроль", який використовується в різних сферах 

людської діяльності, включає такі компоненти: моніторинг дій; 

запис спостережень; управління діями; оцінка дій. Внутрішні 

дослідники неодноразово виступали за визначення поняття 

"контроль" стосовно діяльності суб’єкта господарювання, але 

через різноманітність його форм та обсягу універсальне 
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визначення поняття "контроль" поки не розроблено й не 

прийнято. 

За визначенням М.Д. Корінько, контроль - процес 

моніторингу та перевірки виробничо-фінансово-господарської 

діяльності підприємств відповідними підрозділами управління 

з метою виявлення відхилень від встановлених параметрів цієї 

діяльності, усунення та запобігання негативним явищам і 

тенденціям [10].  

В.А. Привезенцев визначає "контроль як моніторинг і 

нагляд за відхиленнями від управлінських вимог процесу 

функціонування об'єкта до прийнятих управлінських рішень - 

законів, планів, норм, стандартів, правил, розпоряджень, 

визначення наслідків впливу підприємства на об'єкт та 

організаційні принципи" [11].  

Р. О. Савченко визначає контроль як "завершальний етап 

процесу управління, ядром якого є механізм зворотного 

зв'язку" [12]. Л.В. Нападовська, досліджуючи питання 

регулювання контролю, приходить до висновку, що загальна 

характеристика контрольної діяльності свідчить про її зв’язок 

із правовим процесом як складною системою. Проте певні ознаки 

контрольної діяльності можна розглядати як критерії доведення 

незалежності серед інших елементів правового комплексу: 

законодавства та правозастосування [13]. 

Контроль, за К. І. Редченко — це система моніторингу та 

управління процесом роботи об’єкта, що розглядається, 

спрямування процесу управління за створеними ідеальними 

моделями та корекції поведінки з метою усунення його відхилень 

від заданих параметрів перевіреного об'єкта [14]. А.В. Шегда, 

представляє контроль як одну з функцій менеджменту, яка 

виступає елементом зворотного зв’язку в управлінському 

процесі, оскільки на основі результатів формується активний 

управлінський вплив та коригуються раніше узгоджені рішення 

та плани [15].  

Т. А. Бутинець подає таке розуміння контролю: "Контроль 

– це всебічне вивчення різних аспектів діяльності 

підприємств: прибутковості та законності господарських 

операцій, достовірності бухгалтерського обліку та звітності 

господарських і фінансових дій у порівнянні з фактичним станом 

об'єкти управління підприємства" [16].  

Проаналізувавши наведені вище визначення та узагальнивши 
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погляди різних науковців, концепцію найбільш повного контролю 

суб’єкта господарювання слід сформулювати таким чином. 

Контроль як невід’ємна функція управління – це комплексний 

процес забезпечення та визначення ступеня досягнення основних 

цілей, система моніторингу та перевірки відповідності 

керованої підсистеми прийнятим рішенням; розробка основних, 

а при необхідності і коригуючих заходів шляхом прийняття 

рішень з метою досягнення запланованого результату; отримання 

кількісної та якісної інформації про результати управлінських 

заходів. 

Концепція контролю, заснована на аналізі його місця в 

обробці економічної інформації в ринковій економіці, 

складається з таких основних елементів: зміст і характер 

контролю; мета та завдання перевірки; функція управління; 

система управління; контрольний процес та ефективність 

контролю.  

Основним завданням контролю є фінансово-господарська 

управлінська діяльність, яка складається з поєднання форм і 

методів контролю з ретельним дослідженням і знанням 

конкретного стану господарсько-фінансової діяльності об'єкта, 

що перевіряється. У 1997 р. у Лімській декларації про 

контроль, прийнятій Конгресом Міжнародної організації вищих 

аудиторських органів (INTOSAI), зазначено: "організація 

контролю є обов’язковим елементом управління державними 

коштами, оскільки компанія несе відповідальність за цей звіт" 

[17].  

У сучасних умовах контроль пропонує можливість управління 

діяльністю підприємства та окремих його підрозділів, а також 

соціально-економічними відносинами, які в них виникають. 

Фактично контроль є невід’ємною частиною загального процесу 

управління і не може існувати без пов’язаного з ним. 

При цьому необхідно оцінити зміст контролю в управлінні 

економікою як у вужчому, так і в ширшому розумінні. У більш 

вузькому розумінні під контролем розуміється контроль за 

діяльністю суб’єкта господарювання або окремих господарських 

операцій. У більш широкому розумінні до Контролю відноситься 

перевірка дотримання статутних завдань, планів, рішень. У 

цьому випадку контроль дозволяє порівняти досягнуті 

результати із запланованими та є завершальним етапом 

управління.  
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Зміст контролю не може бути постійним, незмінним. 

Контроль є необхідним елементом системи надбудови, тому він 

завжди розвивається паралельно з розвитком суспільних 

відносин, зазнає серйозних змін у зміні соціально-економічних 

формацій, еволюційних змін, політичної системи суспільства, 

розвитку органів управління, законодавчих, виконавчих та 

судових органів.  

Для подальшого розвитку теорії і практики організації 

контролю необхідно повне, точне, об'єктивне відображення 

економічного змісту контролю. Здійснення економічних реформ 

не може здійснюватися на якомусь конкретному рівні або 

обмежуватися певною функцією. Звісно, має бути системний 

підхід, який включає всі взаємозв’язки економіки, включаючи 

контроль.  

З наукової точки зору контроль — це форма зворотного 

зв’язку, за допомогою якої система управління отримує 

необхідну інформацію про поточний стан об’єкта, що 

перевіряється (управлінські рішення, закони, плани, програми, 

стандарти, правила, накази тощо). 

Тому необхідно констатувати, що економічний зміст 

контролю необхідно розбити з двох методологічних позицій: 

контроль є складною функцією і невід’ємною частиною 

управлінської діяльності; контроль є незалежним процесом 

управління та цілісною системою. Контроль в управлінні 

суб'єктом господарювання — це сукупність дій та операцій для 

перевірки різних сторін діяльності суб'єктів господарювання 

та управління з використанням конкретних форм і методів його 

організації. Особлива специфіка контролю як виду 

управлінської діяльності дозволяє активно впливати на 

ефективність господарської діяльності підприємства.  

Відповідно, економічний зміст контролю слід визначати як 

багатосторонню міжгалузеву систему моніторингу та контролю 

операційного процесу та фактичної ситуації з метою оцінки 

обґрунтованості та ефективності рішень та результатів їх 

виконання для виявлення відхилень від вимог. і усунути 

несприятливі ситуації.  

Оскільки контроль, з одного боку, є функцією управління, 

по відношенню до якої він виступає як засіб та інструмент 

реалізації політики, з іншого боку, це самостійна діяльність, 

що має власні методи, методи та форми реалізації, контроль 
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слід вважати складною, багатовимірною категорією. 

У цьому плані видається, що найбільш повна характеристика 

допомагає зрозуміти сутність самого контролю в системі 

категорій мета – засіб – результат [18], запропонованої  

М.Д. Корінько для оцінки фінансового контролю.  

Що стосується контролю, то систему цих категорій можна 

проілюструвати наступним чином. Метою управління економічного 

суб'єкта є досягнення будь-яких результатів, за якими 

організовується контроль у всіх сферах господарської 

діяльності. Досягнення мети передбачає вибір і використання 

відповідних інструментів, для яких це найважливіше. Створення 

відповідних організаційних структур є досягненням її цілей, 

тому контроль виступає як категорія "ресурсів". Результатом 

виконання завдань є досягнення цілей виконавця господарської 

діяльності в процесі здійснення економічної діяльності. 

Суть контролю аналізу категорій "мета – засіб – результат" 

полягає у розробці та здійсненні ефективних і своєчасних дій 

з метою забезпечення ефективності досягнення певної мети 

господарської діяльності.  

Контроль - це цілісне правове явище, яке має не тільки 

процесуальну природу - зовнішній вираз, а й істотну, внутрішню 

сторону, що включає цілі та завдання. Тому при визначенні 

змісту та характеру контролю необхідно визначити мету та 

завдання контролю. Дослідження Білухи М.Т. [19], Бутинця Ф.Ф. 

[16], Калюги Є.В. [20], Нападовської Л.В. [13], показують, що 

найважливішою умовою ефективності системи управління є добре 

налагоджена система економічного контролю. 

Однією з найважливіших причин необхідності контролю є те, 

що будь-яка організація повинна мати можливість своєчасно 

запобігати та виправляти свої помилки, перш ніж вони зашкодять 

досягненню її цілей. Не менш важлива і позитивна сторона 

контролю, яка полягає в повній підтримці всього успішного. 

Крім того, контроль не лише визначає проблеми та реагує на 

них для досягнення запропонованих цілей, а й допомагає 

вирішити, чи варто вносити радикальні зміни у прийняті 

рішення[21].  

Контроль є невіддільним елементом економічного процесу, 

функція якого полягає в тому, щоб передбачити та попередити 

можливі помилки, порушення, відхилення, а також у випадках 

своєї відповідальності забезпечити невідворотність впливу та 
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припинення пропорційне виявленому характеру відхилення. Вибір 

форми внутрішнього контролю залежить від складності структури 

управління, організаційно-правової форми, виду та сфери 

діяльності, адекватності висвітлення різних аспектів 

діяльності, відношення керівництва підприємства до контролю. 

Нам вкрай важко створити достатньо ефективну систему 

внутрішнього контролю. В основному це пов’язано з 

організаційними труднощами; по-друге, з високими професійними 

вимогами до працівників системи внутрішнього контролю, які 

повинні мати кваліфікацію щонайменше не нижчу за кваліфікацію 

осіб, діяльність яких контролюється[22]. 
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Рисунок 2 
Обєкти контролю в системі управління підприємства 
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"Система внутрішнього контролю (СВК) — це сукупність 

організаційних заходів, методів і процедур, які 

використовуються керівництвом суб’єкта господарювання для 

впорядкованої та ефективної діяльності, забезпечення безпеки 

активів, виявлення, виправлення та запобігання помилкам і 

спотворення інформації; і своєчасно готувати достовірність 

фінансової (бухгалтерської) інформації" [23].  

Р. М. Скриньковський, метою контролю, його кінцевим 

результатом виділяє розробку та здійснення ефективного 

управлінського впливу, покликаного усунути розкрите 

відхилення від запланованих дій, що сприяють максимальному 

зниженню та ліквідації можливих негативних економічних, 

фінансових та інших наслідків встановлених недоліків та 

порушень [23]. Але при цьому не можна забувати, що контроль 

необхідний для отримання інформації про хід та якість 

виконання прийнятого рішення, підготовки пропозицій щодо 

своєчасного керуючого впливу. Оскільки будь-яка діяльність 

спрямовано на досягнення конкретних цілей, то, будь-яке 

управління загалом пов'язані з досягненням цих цілей, отже, 

кінцевою метою контролю є мета управління.  

Контроль як спосіб зворотного зв'язку може представляти 

цінність і бути корисним лише у разі отримання та ефективного 

використання достовірної та своєчасної інформації, визначення 

того, чи все здійснюється відповідно до намічених цілей та 

принципів, розпоряджень і вказівок, законів та рішень. 

Оскільки контроль є невід'ємною частиною управлінської 

діяльності, мета контролю повинна відповідати загальній меті 

системи управління та націлюватися на її реалізацію.  

У цьому сенсі метою контролю є не виявлення відхилень від 

прийнятих і затверджених принципів, процедур і правових норм, 

а підтримка досягнення результатів на рівні, що відповідає 

вимогам системи управління. 

Мета контролю більш детально виражена в його завданнях, 

в той же час досягнення передбачуваної мети управління 

залежить від точного формулювання завдань контролю. Під 

завданнями контролю слід розуміти керованість стану і 

поведінки керованого об'єкта відповідно до встановленого 

стандарту. Необхідно підкреслити загальне завдання контролю 

та окремі завдання, що реалізують зміст контролю.  

Першочерговим загальним завданням контролю є 
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кваліфіковане визначення межі допустимих відхилень, усі інші 

відхилення мають бути зафіксовані та усунені.  

Серед конкретних контрольних завдань слід виділити 

наступне:  

- встановлення основних параметрів для контролю;  

- збір, обробка та аналіз інформації про фактичні 

результати господарської діяльності підконтрольного об'єкта;  

- порівняння фактичних результатів із плановими 

показниками;  

- виявити відхилення від фактичних результатів від 

заданих параметрів;  

- аналіз причин відхилень від встановлених норм;  

- розробка програм і пропозицій щодо прийняття, у разі 

потреби, відповідного впливу на досягнення намічених цілей;  

- затвердження запропонованого впливу та організація його 

реалізації. 

Підсумовуючи науково-практичне розуміння контролю різними 

авторами, розглядаємо, що контроль одна з функцій управління, 

ґрунтується на тому, що включає сукупність організаційних 

заходів, методів, процедур, що реалізуються суб’єктами 

внутрішнього контролю з метою забезпечення збереження 

активів, забезпечення чіткого розмежування прав та 

відповідальності працівників, злагодженої та ефективної 

роботи суб’єктів господарювання. Оцінювати обґрунтованість і 

доцільність управлінських рішень, виявляти відхилення і 

несприятливі ситуації відповідно до поставлених цілей. 
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